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efJeMues<eCeelcekeâ leke&âMeefkeäle
(Analytical Reasoning)

leke&â Meeqkeäle kesâ Fme DeOÙeeÙe kesâ l enle pÙeeefceleerÙe Deeke=âefleÙeeW kesâ
mebÙeesefpele efÛe$e efoÙes jnles nQ~ mebÙeesefpele efÛe$e ceW mebÙegkeäle Deeke=âefleÙeeW keâer
mebKÙee hetÚer peeleer nw~ efvecve GoenjCe Éeje Fme Øeke=âefle kesâ ØeMve keâes
mecePee pee mekeâlee nw~

GoenjCe—
ØeMve 1. efvecve efÛe$e ceW efkeâleves ef$eYegpe nQ?

GheÙeg&keäle ØeMve keâe Gòej %eele keâjves kesâ efueS efÛe$e keâes meJe&ØeLece
efvecve Øekeâej efÛeeqvnle keâjW–

A

C

F

BE

H

D

G

meyemes henues meeOeejCe ¤he mes oe|Mele ef$eYegpeeW keâer mebKÙee %eele
keâjW~ Ùes nQ–

AFC, AFB, BGF, CGF, BGE, CGD, EHG, DHG Fme Øekeâej

kesâ kegâue 8 ef$eYegpe nQ~
Fmekesâ yeeo Gve ef$eYegpeeW keâer mebKÙee %eele keâjW pees oes Úesšs ef$eYegpeeW

mes efvee|cele nQ~ Ùes nQ–

ABC, ABG, GDE, ACG, CGB Fme Øekeâej kesâ kegâue 5 ef$eYegpe nQ~
Devle ceW Ssmes ef$eYegpeeW keâer mebKÙee %eele keâjW pees leerve Úesšs ef$eYegpeeW

mes efvee|cele nQ~ Ùes nQ–BCD, CEB, DEB, EDC, Fme Øekeâej kesâ kegâue 4
ef$eYegpe nQ~

Fme Øekeâej efÛe$e ceW ef$eYegpeeW keâer kegâue mebKÙee nw = 8 + 5 + 4

         = 17

ØeMve 2. efvecveefueefKele efÛe$e ceW efkeâleves Jeie& nQ?

JeieeX keâer mebKÙee %eele keâjves kesâ efueS GheÙeg&keäle efÛe$e keâes efvecve
Øekeâej efÛevnebefkeâle keâjW–

A B

C
D

E
G

F

J

O P Q R S

NML
K

H I

meyemes henues meeOeejCe ¤he ceW oe|Mele JeieeX keâer mebKÙee %eele keâjW~

Ùes nQ–
ABDC, CDGF, DEHG, FGKJ, GHLK, HIML, JKPO,

KLQP, LMRQ, MNRS Fme Øekeâej kesâ 10 Jeie& nQ~

Deye Ssmes JeieeX keâer mebKÙee %eele keâjW pees Ûeej Úesšs JeieeX mes efceuekeâj
yeves neW~ Ùes nQ–

CELJ, FHQO, GIRP Fme Øekeâej kesâ 3 Jeie& nQ~

ke=âheÙee OÙeeve oW ceOÙe ceW JGLP Skeâ Jeie& nw~
Fme Øekeâej efÛe$e ceW kegâue JeieeX keâer mebKÙee = 10 + 3 + 1

  = 14

hejer#eesheÙeesieer ØeMve

1. oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves ef$eYegpe nQ?

(a) 6 (b) 7 (c) 8 (d) 10

Gòej—(c)

Skeâ heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 3

oes heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 4

Ûeej heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 1

 kegâue ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 3 + 4 + 1

  = 8

2. oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves ef$eYegpe nQ ?
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(a)  20 (b)  22

(c)  28 (d)  32

Gòej—(b)

     F   

A D

B C
Q

O

P

E

Skeâ Ieškeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 10

oes Ieškeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 8

leerve Ieškeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 4

Dele: kegâue ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 10 + 8 + 4  22

3. oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves ef$eYegpe nQ?

(a) 14 (b) 15

(c) 16 (d) 19

Gòej—(b)

Skeâ heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 7

oes heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 4

leerve heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 2

Ûeej heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 1

heebÛe heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 1

Dele: kegâue ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 15

4. oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves DeeÙele nQ?

(a) 9 (b) 10

(c) 11 (d) 12

Gòej—(c)

A B

C D

I J

K L

E

G H

F

O N

M

P

Q R

ABCD, EFGH, IJKL, MFNP, EMON, EOFP, NPCQ, PJQR,

NJCR, OPGH, MFCQ

Dele: DeYeer<š DeeÙeleeW keâer mebKÙee 11 nesieer~

5. veerÛes oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves ef$eYegpe nQ?

     

(a) 38      (b) 44 (c) 46 (d) 54

Gòej—(b)

Fme ØeMve keâes nue keâjves nsleg oer ieF& Deeke=âefle keâes meJe&ØeLece leerve Keb[eW
ceW efJeYeòeâ keâjW

ØeLece Keb[

       

veesš–1. Ùeefo efkeâmeer ÛelegYeg&pe kesâ oesveeW efJekeâCeeX keâes efceueeles nQ, lees 8

ef$eYegpeeW keâe efvecee&Ce neslee nw~

veesš–2. Ùeefo oesveeW efJekeâCe& efceues ngS oes `ÛelegYeg&peeW' keâes heeme-heeme
jKeles nQ, lees Gvekesâ peesÌ[ hej Yeer 2 ef$eYegpeeW keâe efvecee&Ce neslee nw~
Fme Øekeâej henues Keb[ ceW ef$eYegpeeW keâer mebKÙee =

2 2 2

8 8 8 8

= 8 + 8 + 8 + 8 + 2 + 2 + 2  38

efÉleerÙe Keb[

        

 Skeâ heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 2

oes heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 1

efÉleerÙe Keb[ ceW kegâue ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 2 + 1  3

Fmeer Øekeâej le=leerÙe Keb[

Skeâ heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 2

oes heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 1
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le=leerÙe Keb[ ceW kegâue ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 2 + 1  3

Deye mebhetCe& Deeke=âefle ceW ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = ØeLece Keb[ + efÉleerÙe Keb[
+ le=leerÙe Keb[ kesâ ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 38 + 3 + 3  44

6. oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves ef$eYegpe nQ?

(a) 8          (b) 9          (c) 10          (d) 12

Gòej—(b)

Skeâ heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 5

oes heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 3

leerve heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 1

 kegâue ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 5 + 3 + 1    9

7. oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves DeeÙele nQ?

(a) 15          (b) 17          (c) 19          (d) 23

Gòej—(a)

J

E

H

O

D

C
K

G

I
F

L
A

B

1. ABCD 6. CDEF 11. OGIF
2. AEFB 7. ILJK 12. JLFH

3. EFGH 8. LEOF 13. HFIK
4. GHDC 9. EOHJ 14. ILEG

5. ABGH 10. OHKG 15. EGKJ

Dele: mhe<š nw efkeâ Deeke=âefle ceW kegâue 15 DeeÙele nQ~

8. oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves ef$eYegpe nQ?

(a) 10 (b) 12

(c) 14 (d) 16

Gòej—(b)

x 36

5 4

21

Skeâ Heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee   6

oes Heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 4

leerve Heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 2

Dele: kegâue ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 6 +4 + 2 12

9. oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves ÛelegYeg&pe nQ?

(a) 15 (b) 18

(c) 19 (d) 21

Gòej—(b)

Skeâ Heâuekeâ Jeeues ÛelegYeg&pe = 4

oes Heâuekeâ Jeeues ÛelegYeg&pe = 8

leerve Heâuekeâ Jeeues ÛelegYeg&pe = 5

Ûeej Heâuekeâ Jeeues ÛelegYeg&pe = 1

Dele: kegâue ÛelegYeg&peeW keâer mebKÙee
= 4 + 8 + 5 + 1
= 18

10. oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves DeeÙele nQ?

(a)  60 (b)  40

(c) 80 (d) 76

Gòej—(a)

Skeâ Heâuekeâ Jeeues DeeÙeleeW keâer mebKÙee = 12

oes Heâuekeâ Jeeues DeeÙeleeW keâer mebKÙee = 17

leerve Heâuekeâ Jeeues DeeÙeleeW keâer mebKÙee = 10

Ûeej Heâuekeâ Jeeues DeeÙeleeW keâer mebKÙee = 9

Ú: Heâuekeâ Jeeues DeeÙeleeW keâer mebKÙee = 7
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Dee" Heâuekeâ Jeeues DeeÙeleeW keâer mebKÙee = 2

veew Heâuekeâ Jeeues DeeÙeleeW keâer mebKÙee = 2

yeejn Heâuekeâ Jeeues DeeÙeleeW keâer mebKÙee = 1

Dele: kegâue DeeÙeleeW keâer mebKÙee = 12+17+10 + 9 +7 +2 + 2+ 1  =

60

efÉleerÙe efJeefOe -

met$e keâer meneÙelee mes DeeÙeleeW keâer ieCevee keâjvee

= 
     2 2

y y

4

 x x
  
(peneb mlebYeeW keâer mebKÙee leLee

keâ e@ueceeW keâer mebKÙee nw)
x 

   y 

     2 2
4 + 4 3 + 3

4


20 12

4




=  5 × 12 60

Dele: Deeke=âefle ceW kegâue  60 DeeÙele neWies~

11. oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves ef$eYegpe nQ?

(a) 13 (b) 14

(c) 12 (d) 15

Gòej—(d)

oer ieF& Deeke=âefle ceW-

Skeâ Heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 6

oes Heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 5

leerve Heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 2

Ûeej Heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 1

Ú: Heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 1

Dele: kegâue ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 6 + 5 + 2 + 1 + 1    15

12. oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves ef$eYegpe nQ?

(a)  16 (b)  18

(c)  20 (d)  24

Gòej—(c)

Skeâ Deeke=âefle Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 10

oes Deeke=âefle Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 4

Ûeej Deeke=âefle Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 4

heebÛe Deeke=âefle Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 2

Dele: kegâue ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 10 + 4 + 4 + 2   20

13. oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves ef$eYegpe nQ?

(a) 16 (b) 18

(c) 17 (d) 20

Gòej—(d)

Skeâ Deeke=âefle Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 9

oes Deeke=âefle Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 3

leerve Deeke=âefle Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 6

Ú: Deeke=âefle Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 1

veew heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 1

Dele: kegâue ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = (9 + 3 + 6 + 1 + 1)   20

14. oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves ef$eYegpe nQ?

(a) 12 (b) 11

(c) 10 (d) 15

Gòej—(b)

1

2 3 4

5 6 70

Skeâ heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 7
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leerve heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 1  [ (2, 0, 5) ]

Ûeej heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 2  [(1, 2, 3, 4) (4, 5, 6,  7]

meYeer HeâuekeâeW keâes efceueekeâj yevee ef$eYegpe = 1

 DeYeer<š ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 7 + 1 + 2 + 1   11

15. oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves ef$eYegpe nQ?

(a) 4  (b) 6

(c) 7  (d) 8

Gòej—(b)

Skeâ heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 2

oes heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 3

Ûeej heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 1

 kegâue ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 2 + 3 + 1  6

16. oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves ef$eYegpe nQ?

(a) 8 (b) 10

(c) 12 (d) 15

Gòej—(c)

1

8

2

7

3

6

4

5

Skeâ heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 8

oes heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee
= (2 + 3), (3 + 6), (6 +7), (2 + 7)
= 4

 oer ieF& Deeke=âefle ceW kegâue ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 8 + 4   12

17. oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves DeeÙele nQ?

(a) 5 (b) 6

(c) 7 (d) 8

Gòej—(b)

Skeâ heâuekeâ Jeeues DeeÙeleeW keâer mebKÙee = 3

oes heâuekeâ Jeeues DeeÙeleeW keâer mebKÙee = 2

leerve heâuekeâ Jeeues DeeÙeleeW keâer mebKÙee = 1

 kegâue DeeÙeleeW keâer mebKÙee = 3 + 2 + 1  6

18. oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves ef$eYegpe nQ?

(a) 4 (b) 6

(c) 7 (d) 8

Gòej—(d)

1
2

3
4

Skeâ heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 4

oes heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 4

Dele: kegâue DeYeer<š ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 4 + 4  8

veesš - Ùeefo efkeâmeer ÛelegYeg&pe kesâ oesveeW efJekeâCeeX keâes efceueeles nQ, lees 8

ef$eYegpeeW keâe efvecee&Ce neslee nw~

19. efvecveebefkeâle Deeke=âefle ceW efkeâleves ef$eYegpe nQ?

(a) 16 (b) 13

(c) 9 (d) 7

Gòej—(a)

Skeâ Ieškeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 6

oes Ieškeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 3

leerve Ieškeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 6

Ú: Ieškeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 1

Dele: kegâue DeYeer° ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 6 + 3 + 6 + 1 16


